

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO

— No se devuelven los originales —

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 15 de Septiembre de 1924

Núm. 15.415

Año LII

COMENTARIOS POLÍTICOS

Después del 13 de Septiembre

Aún perdura en nuestra mente el recuerdo de aquellos días tristes, en los que nuestra España, mal encauzada y peor gobernada por aquel célebre Gobierno de conglomeración o concentración, en el que campaba por sus respetos, como amo y señor, el extraño Alba, estaba solo a unos pasos del negro abismo, en el que había de hallar su perdición, su miseria y su ruina. Recientes están las huellas que en el espíritu nacional dejara aquel Gobierno, que solo supo mostrarnos a los españoles un porvenir cargado de zozobras, preñado de males, de inquietudes, de miserias y dolor. La autoridad ya no existía, quedaba de ella solo un guñapo, sin forma concreta, que aún a los más respetuosos y siempre atentos, nos inspiraba más que condescendencia, lástima, por no decir otras cosas peores, tanto era el prestigio que complacencias excesivas, componendas bochornosas y pactos leoninos fabricaron.

Y cuando España creía naufragar en el mar caótico y anarquizante de un bolcheviquismo irracional, vino el 13 de Septiembre a señalar la gesta gloriosa de un hombre que secundado por otros, con la aquiescencia del país, se lo jugó todo para liberar de las garras del monstruo a nuestra pobre España. Se hizo el milagro: el pueblo que creía sucumbir bajo los zarpazos fieros de la pantera bolchevique, reaccionó, su debilidad trocóse en energía, su mansedumbre en virilidad y el pueblo amante del orden como un solo hombre, se puso al lado de los generadores del pacífico movimiento revolucionario prestándole su apoyo con el máximo entusiasmo y aún los descontentos que sin preparación fueron sorprendidos, prestaron su asentimiento con el silencio personal y colectivo, manera esta de colaborar al movimiento.

Fue aquel un acto generoso, un movimiento nacional, en el que acordados latieron, puesta la vista en el resurgir hispano, los corazones del Rey, del Ejército y del pueblo. Toda la nación compenetrada, sintiendo las mismas ansias de progreso, paz y bienestar. Hace un año que los destinos patrios son regidos por los hombres militares, con el General Primo de Rivera al frente. La obra de este Gobierno, por ser de humanos, adolece de sus defectos, tiene sus errores, pero éstos son disculpables, pues lejos de ser contumaces en el yerro los gobernantes de hoy los vemos propicios a la rectificación y a la enmienda, y en este criterio confiamos para que, después de resuelto el grave y hondo problema marroquí, que preocupa grandemente a la nación, se encauce la vida interior de nuestra España por derroteros de felicidad y bienestar.

El 13 de Septiembre nos señala una efeméride gloriosa, que glorioso es sin duda, salvar a un pueblo de la miseria, de la ruina y del hambre y a tal estado habían llegado las cosas, tales eran los desmanes soberbios de los políticos estilo Alba, que estaba el país amenazado de verse puesto en almoneda, pues que ya adormecida su voluntad, con menosprecio era tratado por aquellos funestos gobernantes, que a pleno sol jugabanse la misera tónica del pueblo español, mientras lanzábanse a desenfrenadas orgías a costa de su dinero y de su sangre.

Un aniversario feliz para nuestra España ha señalado el 13 de Septiembre y si momentáneamente nacieron inquietudes y zozobras generadas por la insubordinación de cabillas que en nuestra zona de protectorado han puesto una vez más a prueba el valor de nuestras tropas, en el 13 de Septiembre se han comenzado a recibir noticias halagadoras que son heraldos de otras nuevas felices, cual la de que será resuelto por fin equánimemente y atendiendo los compromisos internacionales y el bien de España, el problema marroquí.

No negamos nosotros que el Directorio haya cometido yerros y aún aprobaremos que ha padecido errores. ¿Quién es el hombre que realiza perfectas sus obras? Pero, guiados siempre por el amor a España, emulos de verla fuerte, pujante y gloriosa, rica y feliz, esperamos que el 13 de Septiembre que señala una efeméride gloriosa, la salvación de la Patria, será también jalón que marque el camino nuevo a seguir, para desvanecer todas las nebruras que perduren en el horizonte y conseguir el bienestar y la paz, por las sendas del trabajo y del orden, que son las preferidas de los pueblos progresivos.

FRANZ.

Mahón, Septiembre de 1924.



TRASTOS VIEJOS

El triste final de un acorazado

El acorazado español «Pelayo» va a ser vendido. Ya se ha dictado la oportuna disposición superior. El viejo buque ya no vale para nada, y su caduco casco se dará al mejor postor. En el plazo de pocos años se ha adelantado mucho en Marina de guerra, y el barco que hace 30 años era un coloso del mar, hoy casi parece un juguete, un berquichuelo de estanque, al lado de los poderosos acorazados de las armadas modernas. En un combate naval, el «Pelayo» haría muy triste papel. Ni su velocidad, ni su desplazamiento, ni su artillería, responden al tipo de las nuevas máquinas del mar. Ni siquiera para guardacostas vale. Como vie-

jo achacoso, en cuanto da un paquito se cansa, y hay que llevarlo al arsenal para que le reparen las averías. ¡Pobre acorazado!

Hay acurrias que llegan a parecer una burla: esto le pasa a este buque. Figura entre los acorazados, pertenece a la máxima categoría; pero ahora se le sacará a subasta y se le venderá como trasto inútil. Toda su categoría solo le vale para hacer más despiadada y dolorosa su caída, su triste final. Es como esos antiguos muebles familiares, que recuerdan tantas cosas, que casi de tanto como vivieron entre nosotros nos llega a parecer que tienen alma; más un día no hacen más que estorbar... y se

llama al traperero para que cargue con ellos. Y no es que su venta nos produzca una gran cosa, no; los traperos suelen pagar muy poco. Es que nos estorban, que nos fastidian... Igual le pasa al «Pelayo». Su venta no aliviará en nada al Tesoro, pero se habrá echado fuera un trasto inútil.

La primera vez que vimos un buque de guerra, fué precisamente este viejo acorazado. Desde el monte en que está situado el castillo de la Mota, en San Sebastián, le vimos llegar para rendir honores a la familia Real, durante un verano. ¡Qué hermoso y formidable nos pareció! Claro que éramos niños, y en la imaginación infantil pocas cosas hay que no parezcan gigantes. Desde muy lejos, nos saludaba con una doble columna de humo, que surgía de sus dos chimeneas. Y después, cerca de la isla de Santa Clara ¡qué soberbiamente disparaba los cañonazos de salutación a la plaza! Relampagueaban en sus costados, rodaban como tritones por el mar, y su eco tableteaba fieramente.

Para nosotros, el «Pelayo» constituye algo impresionabilísimo de nuestra infancia. Le recordamos con cariño. Es una de esas imágenes que se nos quedan fijas para siempre. Recordamos, sobre todo, una tarde de verano, en que le vimos por dentro. Estaba en San Sebastián, con los otros barcos de guerra que formaban la escuadra «Carlos V», «Cardenal Cisneros», «Río de la Plata», «Numancia» y «Victoria». Fuimos en una lancha hasta fuera de la «barra», en donde estaban los buques. ¡Con cuánta emoción pisamos su cubierta! Con cuánta curiosidad vimos los camarotes y miramos el mar, a lo largo de los tubos lanzatorpedos! Aquellas horas pasadas a bordo del viejo y venerable acorazado, nos produjeron íntima emoción, y nuestro cariño por el buque de guerra aumentó considerablemente.

Es posible que no volvamos a verlo. Si fuéramos millonarios compraríamos el «Pelayo» y lo guardaríamos en uno de nuestros de-

partamentos navales. Lo destinaríamos a Museo naval. También su prestigioso casco podríamos donarlo para que, anclado, como ya decimos, en un puerto, sirviera de escuela de guardias marinas. Podía servir, pasando el tiempo, de ejemplar manifiesto, de cómo ha sido la marina de guerra en el siglo XIX. Pero por desgracia no somos millonarios y nada podemos hacer en favor de la venerable ancianidad del acorazado, el más antiguo actualmente en la Armada española. Se sacará a concurso, se venderá ¡sabe Dios como terminará sus días! El antiguo titán del mar, irá arrastrando su historia por el mar que tantas veces se abrió al paso de su proa, hasta que un día lance las olas una gran risotada de burla, abran sus fauces y se lo traguen...

¡Recordáis el triste fin de la fragata «Numancia» hace unos años? Había sido el primer buque que dió la vuelta al mundo. En su mástil se había izado muchas veces la insignia almirante. Gloriosas figuras de nuestra marina navegaron en él. Pasó el pabellón español por todos los mares... Hasta que un día se vió que no servía para nada, que era un trasto inútil y fué vendido a una casa armadora, que lo destinó al transporte del carbón. La gloriosa fragata que peleó por España, y que tenía una alta y prestigiosa ejecutoria, al verse desartillada y caída en tan plebeya condición, lloró de dolor y de vergüenza... ¡También los trastos viejos lloran...! Se sometió algún tiempo, muy poco, a la esclavitud, a la sucia misión de llevar carbón de un lado a otro, y al fin, la vieja fragata, transida de pena, se estrelló contra unos bajos en la costa gallega. Esto mismo hará el «Pelayo». Un día leeréis la noticia de que se ha hundido. Os encogeréis de hombros y diréis por comentario: «Claro, si ya no podía navegar. Era un trasto viejo». Y no, no será eso, no se hundirá por vejez, sino de vergüenza, de dolor. Se suicidará, está seguro de ello.

JOSÉ CASTELLÓN.

Madrid.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Orata complacencia cáusame en todo momento la lectura de las breves, pero expresivas crónicas que desde Marruecos remite a este diario el pundonoroso militar y pulcro literato don Lorenzo Lafuente Vanrell que con perseverancia digna de todo elogio, escribe el diario de nuestro Batallón que con tanto gusto y alegría leen aquí los deudos de los ausentes, los amigos y cuantos sienten una miajita de amor por la tierra y por España.

Cúmpleme saludar desde esta epístola a todo el Batallón expedicionario, a sus Jefes y Oficiales y particularmente a Lafuente Vanrell, prestigio de las letras menorquinas, cuya pluma quisieramos ver descansada para que nos reflejara sus impresiones de aquellas tierras salvajes, dormidas a la civilización y al progreso.

Saludo y abrazo al escritor militar y a todos deseo buena suerte y el beneficio de la salud más envidiable.

San Lluïset.

No son los sanluisenses de los que den su brazo a torcer. Demoras en la celebración de sus fiestas anuales han postergado las de San Lluïset que no han querido perdo-

nar y celebraron ayer en medio de regular entusiasmo que Menorca ha pasado ya por tantas fiestas y festejos que es imposible no sentirse agotada por el cansancio.

Pero San Lluïset ha prosperado y aunque tarde, ha tenido sus festejos, pero lo que dirán sus devotos: vale más tarde que nunca.

Agradezco.

He sido favorecido y honrado por el señor Benítez Carreras con un ejemplar de su folleto, que con gusto he leído, titulado «La Desgracia de los Grandes Hombres», con expresiva y cariñosa dedicación.

No soy llamado a trazar bibliografías y por esto me limito a significar mi agradecimiento correspondiendo a la cortesía que nobleza obliga y a buen pagador no le duelen prendas.

El tiempo calurosillo. Septiembre nos está jugando malas tretas con vistas al catarro, que los cambios bruscos de temperatura siempre fueron buenos reclutadores de enfermos.

MINOR.

Mahón 15 Septiembre 1924.

SECCION OFICIAL

AYUNTAMIENTO PLENO DE MAHON

Sesión extraordinaria del día 11 de Septiembre de 1924

Presidió el señor Alcalde accidental don Joaquín Conforto Tuduri, asistiendo los concejales señores Almirall, Sintés, Castañes, Cibiró, Literas, Codina, Natta, Gómez, Vidal, Pons Albertí, Pons

Cardona, Llansó, Montañés y Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar el Presupuesto extraordinario formado para la adquisición de un aparato de Rayos X para el Hospital Civil y servicio público.

Aprobar las cuentas municipales del segundo semestre de 1923 a 24. Y se levantó la sesión.

LA ESPOSA ABANDONADA

mirada; así lo cree también la baronesa, que no tardaron en decírmelo.

— Sus ojos, bien; ¿y sus labios?

— Sus labios... ¡Extrañame en ti, Matilde, esa pregunta! ¿Qué hombre de talento, si es formal, se declara a una señorita el primer día que la ve?

— Dices muy bien, sólo los tontos hacen eso; ¿de suerte que salió del palco la otra noche?...

— Tan tarde como pudo, sin faltar a las conveniencias ni declararse más que con los ojos.

— ¿Y no le has vuelto a ver?

— Todas las tardes desde entonces, excepto la de hoy, en que, ignora por qué causa...

— ¿Cómo le ves yendo conmigo?

— A caballo o en coche, ya en el Retiro, ya en la Castellana...

— Es cierto, te encuentro, cuando vamos al paseo, distraída...

— He deseado días antes hacerte esa confidencia, mostrarte, para que le conocieras, a ese joven, y hasta hoy no me atreví.

— ¿Y te mira cuando nos encuentra?

— Como me miraba en el Real, en el palco de la baronesa, con aquellos ojos expresivos y haladores.

— ¿Dices que lleva luto?

— Siempre.

— ¿Por quién?

— Lo ignora.

— ¿Tiene madre?

— No lo sé.

— ¿Padre?

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

- ¿Dónde, cómo y cuándo ha sido eso?
- Hace ocho días.
- Repito una vez más que no lo entiendo. En raras ocasiones de mi lado te separas; yo soy, a donde quiera que vayas, la destinada a acompañarte... ¿Cómo ha podido suceder sin que yo note?...
- Sonrióse Aurora de un modo picaresco, y acercando su sillón al de Matilde, replicó:
- Tengo que hacerte una confidencia.
- ¡Habla, no me tengas más en vilo!
- Tú me acompañas siempre, es cierto, menos cuando, por alguna circunstancia especial, no me acompañas.
- ¿Y bien?
- La otra noche ¿no te acuerdas? tú estabas con jaqueca y en casa te quedaste.
- Es la verdad.
- Yo, que tenía en cambio muy despejada la cabeza, fui al Real con la baronesa de Avendaño, aquella antigua amiga de mamá, que antes de tenerte yo a mi lado...
- Te llevaba a todas partes, ya lo sé. ¿Y qué tenemos con eso?
- Vas a ver. Cantábase *Sonámbula*...
- *Sonámbula* o *Dinorah*... ¿qué más da? Empezó ya a creer que la sonámbula eras tú...
- ¡Sonámbula de amor! Tal vez tengas razón, puede que lo sea el día de mañana.
- Lo sentiría, porque en asuntos amorosos no es agradable el despertar.
- En fin, no divaguemos; el caso es que, du-

Alcaldía de Mahón

Estadística de existencias de trigo

El señor Teniente Coronel, Delegado del Gobierno, Presidente de la Junta Insular de Abastos de Menorca, en comunicación fechada el 12 del actual, dice textualmente a esta Alcaldía lo que sigue:

«Con el fin de evitar falsas interpretaciones a lo ordenado para la estadística de trigo, se tendrá en cuenta que no se exige la cuantía alcanzada por la cosecha actual en las declaraciones juradas que presenten los productores y poseedores de trigo, sino únicamente la existencia real y efectiva en el momento de la declaración con distinción de la procedente de la cosecha actual (A) y el remanente de cosechas anteriores que posean en el mismo día (B) cantidad necesaria para consumo y siembra (C) y sitios detallados donde están las referidas existencias (D). Por tanto, deberán presentar las declaraciones juradas tanto los propietarios como los colonos, así como almacenistas, fabricantes o particulares que posean existencias de trigo.»

Lo que se hace público para conocimiento de todos los interesados y su más exacto cumplimiento. Mahón 13 de Septiembre de 1924. —El Alcalde accidental, Joaquín Conforto.

Ayuntamiento de Alayor

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

Sesión semanal celebrada el día 4 de Agosto de 1924.

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Pons Pons, y asistieron el Teniente de Alcalde don Tomás de Salort y el sustituto don Pedro Sintés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Autorizar a don Miguel Olives Coll para reconstruir la pared de un cercado en el camino de Llumena.

Quedar enterado de haber sido aprobado el Presupuesto ordinario formado para el corriente año económico de 1924 25 por el señor Delegado de Hacienda de la Provincia.

Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mes de Junio por los conceptos siguientes:

Pesetas	
Arbitrio sobre carnes	918'25
Derechos de degüello	183'00
Inspección sanitaria	427'67
Total	1528'92

Se acordó la distribución de fon-

dos para los meses de Julio pasado y Agosto corriente.

Aumentar la tasa para la venta de carnes, vacuna y lanar fijando el precio de una peseta treinta céntimos la tercia de cuatrocientos gramos.

No admitir los ofrecimientos hechos por don Pedro Fortuny en nombre del «C. D. Alayorens» para jugar el partido de foot-ball en las próximas fiestas de San Lorenzo por haber expirado ya el plazo fijado para la admisión de presentaciones.

Y se levantó la sesión.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Septiembre de 1924:

Día 6.—Primera tarifa	623'24
id. id.—Segunda id.	154'84
Día 7.—Primera id.	972'06
id. id.—Segunda id.	312'27
Día 8.—Primera id.	246'15
id. id.—Segunda id.	176'66
Día 9.—Primera id.	83'17
id. id.—Segunda id.	106'07
Día 10.—Primera id.	331'95
id. id.—Segunda id.	119'16

¡ATENCIÓN!

En la calle de Anuncivay 26, se informa y reciben toda clase de encargos para la acreditada TEINTURERIE A. CHATELAIN, de Barcelona. Especialidad en los Lavados en Seco. Colores finos y sólidos sobre toda clase de géneros. Negros para lutos, lavables y permanentes. Desinfección garantizada de todas las prendas. Rapidez y pulcritud. Si su ropa de vestir está sucia y ajada o descolorida, con poco gasto se la devolverán a Vd. limpia, aprestada y como rejuvenecida. Pruébelo Vd. hoy mismo con cualquier prenda. —Anuncivay, 26 10-18—lmv

PICORES DE LA PIEL
Y
SARNA
Antisárnico **MARTÍ**
El único que cura sin baño
Véndese en todas las farmacias

Dr. Asián MÉDICO MILITAR
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
MEDICINA GENERAL
5-15-lmv Consulta: de 2 a 4. —Rosario, 2.

Para vender o alquilar
Local apropiado para fábrica o taller, calle Comercio 19 y 21.
Para informes en esta imprenta. 2-9-1-m-v

DE FOOTBALL

En el Stadium Mahonés

En la tarde de ayer se celebró el primero de los dos partidos concertados entre los equipos locales «Mahón F. C.» e «Iberia Balompié» disputándose una hermosa y artística copa de plata.

La concurrencia que asistió al encuentro fué bastante numerosa.

En el primer tiempo, los ibéricos se apuntaron dos goals que marcó Sanromán. En el segundo tiempo, Sanz, del «Iberia», logró el tercer punto para los suyos.

El «Mahón» se apuntó dos tantos que fueron marcados por Cladera.

La lucha de los dos equipos, aún cuando no fué de las más interesantes, tuvo momentos culminantes, en los que el público se interesó vivamente, habiendo sus momentos de expectación y premiándose con aplausos las jugadas notables de los dos onces.

Juan, el portero ibérico, desempeñó con acierto su cometido. Sanromán, como siempre superior. De los demás distinguíronse Busutil, Guasp, Cardona y Sanz. Este último, lesionado, tuvo que retirarse del campo quince minutos antes de terminar el encuentro.

El «Mahón» se presentó *handicap*, notándose a faltar su guardameta Comellas, a Lamar y Preto. Se distinguieron sus medios y defensas y en la delantera Cladera.

Arbitró el partido José Torres, de Villa Carlos, cuya actuación promovió algunas protestas.

El resultado del encuentro de ayer ha hecho que se espere con interés el partido que se jugará el próximo domingo.

En San Luis lucharon los reservas de ambos equipos saliendo vencedor, después de reñida lucha, el «Iberia» por tres goals contra dos que se apuntó la reserva del «Mahón».

En el campo «Unión Sportiva»

En este campo se celebraron los partidos anunciados entre los infantiles y reservas del «Unión Sportiva» y «C. D. Alayorens».

El resultado de la prueba entre infantiles fué de cinco goals para los locales por cero de los visitantes.

En la lucha de reservas el «Unión Sportiva» se apuntó seis puntos y su contrincante del «C. D. Alayorens» ninguno.

Los goals que se apuntó el «Seis-lán» fueron marcados: dos por Camps, otros dos Pons, uno Fementa y otro Fortuny.

Arbitraron ambos partidos los señores Coll y Perchés respectivamente.

Se registró una entrada regular.

CRÓNICA

El Doctor Martínez Vargas

El sábado continuó su visita oficial a esta ciudad el Rector de la Universidad de Barcelona Doctor don Andrés Martínez Vargas.

Durante su permanencia en ésta el Doctor Martínez Vargas recibió múltiples muestras de afecto y consideración, siendo cumplidamente agasajado.

Por la tarde estuvo el Doctor Martínez Vargas en el Ateneo Científico en cuyo salón principal se había congregado crecido número de señores ateneístas que rindieron al Doctor Martínez Vargas saludos cortés y afectuosos.

El Rector de la Universidad de Barcelona correspondió a las deferentes muestras de atención y respeto pronunciando una hermosa conferencia tratando de pediatría en cuya ciencia hase especializado el Doctor Martínez Vargas, logrando por sus profundos conocimientos alcanzar gran renombre y justísima fama.

Habló el Doctor Martínez Vargas de los niños y dirigió a los padres excelentes consejos, siendo la conferencia oída con suma complacencia por todos.

El Doctor Martínez Vargas en su peroración que tuvo mucho de amena *causerie*, dedicó un cumplido elogio al Directorio Militar Nacional, mostrándose extremadamente esperanzado con respecto al porvenir de nuestra Patria que comienza a prestar atención al vital problema de la enseñanza.

Encantados quedaron cuantos al Ateneo Científico asistieron, de la hermosa y erudita disertación del Rector de la Universidad de Barcelona.

Por la noche, y a bordo del vapor «Balear», embarcó para la capital de la provincia el Doctor Martínez Vargas acompañado del Secretario General don Daniel Marín y del catedrático don Antonio Roca Várez.

Lleve feliz viaje el señor Martínez Vargas y al reiterarle nuestros respetos, deseamos que le haya sido gratísima la visita a Menorca como grata y de feliz recuerdo será para nosotros el de su estancia en ésta.

El Teniente Moysi Vidal

De una carta que un querido amigo escribe desde Larache, copiamos las siguientes líneas que son el mejor elogio que puede hacerse del Teniente don Carlos Moysi Vidal que entregó su vida a la madre Patria, cumpliendo heró-

camente su deber de militar y de ciudadano.

Dice así el escrito:

«El día 31 de Agosto y con el objeto de retirar unas bajas que había tenido la posición de Ras Butaca se organizó una columna de la que formaba parte como vanguardia fuerzas de la Mehalla. Cuando estas fuerzas se hallaban a la vista de la posición se les presentó un grupo numeroso de enemigos que les causó algunas bajas. Retrocedieron en espera de la columna que se encontró de repente con la harca rebelde bien situada para el ataque. Se produjo alguna vacilación, pero la reacción fué pronta. La compañía de ametralladoras a la que pertenecía el Teniente Moysi Vidal, entró en posición, operando dificultosamente debido a tener una máquina que no funcionaba bien y otras dos inutilizadas por los *pacazos*.

El Capitán Ledesma, no Mercader como dijimos en un principio, fué herido en estos momentos y entonces el Teniente Moysi se hizo cargo del mando alentando con la palabra y el ejemplo a sus soldados. Dispuso la recogida del material y el repliegue de la fuerza y cogiendo acudió un fusil con valor heroico le guió en ayuda del Teniente Coronel Jefe del Batallón y cooperó grandemente a la organización de todos los servicios para despejar la situación. Sufrió el Teniente Moysi tres *pacazos*, dos de ellos solo le agujerearon la ropa y el tercero le produjo una contusión en el cuello y a pesar de ello, se le vió en todo momento en los sitios de más peligro derrochando valor y energía.

Al llegar al Jemis le aconsejó el médico que se evacuara, a lo que se negó rotundamente por haber quedado al frente de la compañía de ametralladoras.

El día 7 se volvió a salir para fortificar Chumna, posición inmediata al zoco el Jemis de Beni Arós. También este día encontraron las fuerzas numeroso enemigo. A las órdenes del Teniente Moysi Vidal emplazáronse las ametralladoras que funcionaron muy bien y cuando el valiente Oficial vigilaba el cambio de posición de una pieza, recibió el balazo en el pecho que le ocasionó la muerte instantánea.

Fuó recogido inmediatamente y trasladado a Larache, depositando el cadáver del heroico menorquín en la Capilla del Hospital, siendo velado por sus compañeros de armas que apreciaban por su valor y nobleza al finado. En la misma Capilla y estando el cadáver de cuerpo presente, dijéronse Misas en sufragio de su alma.

A las once y media del día 9 se efectuó el acto del entierro que fué presidido por el General y asistiendo todos los Jefes y Oficiales. Fué una gran manifestación de duelo, en la que se pusieron de relieve las simpatías que gozaba el Teniente Moysi y la admiración que su heroico comportamiento merecía.

A hombros de los Capitanes don Francisco Hernández y don Joaquín Abadía y de dos subalternos de Tarifa, fué sacado del Hospital el cadáver de Moysi Vidal y colocado sobre el armón de Artillería cubierto por la bandera roja y gualda, por la que había rendido su vida heroicamente nuestro querido paisano.

El Teniente Moysi Vidal recibió cristiana sepultura en un panteón individual, adquirido por el Batallón de Tarifa, que quedó exornado con las coronas que sus compañeros le dedicaron.»

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y al publicar estas líneas, reflejo fiel de un heroico comportamiento, reiteramos a su dolida familia la expresión de nuestra condolencia y el testimonio de nuestra consideración y respeto.

La Diputación Provincial

Leemos en la prensa palmesana que el día 10 se reunió para su constitución la nueva Diputación Provincial.

En esta reunión y en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 65 de la Ley provincial se fijaron en

cuatro el número de Comisiones permanentes en que la Diputación debe constituirse.

Las cuatro Comisiones son la de Hacienda, Beneficencia, Gobernación y Fomento; de todas ellas es Presidente el de la Diputación y quedarán constituidas del modo siguiente:

Hacienda.—Don Miguel Cerdá Rarais, don José Morell Ballet, don Bernardo Oliver Tous y don Bartolomé Roselló Tur.

Beneficencia.—Don Guillermo Costa, don Carlos Alabern, don Joaquín Aguiló, don Ramón Rotger y don Mariano Truyols.

Gobernación.—Don Jaime Muntaner, don Monserrate Truyols, don Miguel Villalonga, el Conde de Torre Saura y don Francisco Morales.

Fomento.—Don José Zaforteza, don Mateo Garau, don Cosme M. Oliver, don Pelegría G. de Moncada y don José Tur Vidal.

Fué también nombrado en dicha sesión Inspector de la Inclusa de Mahón, don Pelegrín G. de Moncada.

Leemos que en el discurso pronunciado por el Presidente de la nueva Diputación señor Canals este señor ofreció visitar en breve Ibiza y Menorca para recoger las aspiraciones de ambas islas y anunció que desde la Presidencia laborará por igual en favor de las tres islas hermanas.

Deseamos que así sea, y no dudamos que los Diputados por Menorca han de prestar al señor Canals la más decidida cooperación para que pueda realizar sus propósitos en beneficio de todas las islas del archipiélago balear.

De viaje

El sábado y a bordo del vapor «Vicente La Roda» embarcaron para Barcelona y Melilla el Capitán de Infantería nuestro querido amigo don Santiago Albertí Crespo y su distinguida esposa.

También embarcó en dicho buque acompañado de su distinguida familia, el Oficial de la Armada don Luis de Villena.

En viaje de compras salió en dicho buque el comerciante don José Terrés Borrás.

En el vapor correo de Palma embarcaron el Coronel de Carabineros don Julio Bragulat y el Teniente Ayudante don José Rallo Cherta y el Capellán Castreño don Antonio Vila Palmer.

Para Barcelona embarcaron anteayer algunas familias menorquinas residentes en la Ciudad Condal que pasaron a ésta con motivo de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

Ayer a bordo del vapor «Tintoré» llegaron dos sargentos y un soldado menorquinos que proceden de Africa.

El cupo de instrucción

Para dar cumplimiento a lo dispuesto para la incorporación a filas de los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1923, el excelentísimo señor Capitán General de estas islas, en orden general ha dispuesto:

Los jefes de cuerpo que deben recibir reclutas, comunicarán las órdenes de incorporación para el día 20 del actual los residentes en la misma isla en que radique el cuerpo.

Los reclutas destinados a Menorca deberán presentarse el día 26 del corriente al oficial de transeuntes de esta plaza para embarcar el mismo día en el vapor correo; los residentes en Alcudia embarcarán en el vapor directo de Alcudia a Mahón que debe salir el día 21.

Los reclutas que deseen ser agregados a cuerpos residentes en diferente localidad en que radiquen los suyos lo solicitarán con toda urgencia.

Los reclutas empleados en talleres o establecimientos y deseen ser reservados sus destinos, lo manifestarán a sus jefes, para que éstos puedan ponerlo en conocimiento del Excmo. señor Capitán General.

A su incorporación a los cuerpos serán examinados todos los reclutas, para determinar en que grupo de instrucción han de ser incluidos cuya máxima duración será de tres meses para los analfabetos y que

rante un entreacto, levántose del palco la cortina, y un joven vestido de luto riguroso, tan gallardo como fino, entró a saludar a la vieja baronesa.

—¡Gracias a Dios! Ya pareció el galán de la comedia. Puedes continuar.

—El joven que, según iba diciendo...

—Sí, era tan gallardo como fino...

—Fuéme presentado...

—¿Y se llamaba?...?

—Emilio.

—¿Nada más?

—Nada más; otro nombre al menos no le dió la baronesa. ¡Emilio! Bonito nombre ¿no es verdad?

—Con vengo en ello, pero sin apellido...

—Apellido lo tendrá, lo tiene todo el mundo, sólo que allí no se le dieron...

—Continúa.

—Aquel joven... ¡no puedes figurarte qué hombre tan simpático!

—¿Qué años contaría?

—Tres o cuatro más que yo, próximamente.

—No está mal en cuanto a eso. No obstante, si fuera una a casarse con todos los jóvenes cuya edad...

—Recién llegado a Madrid, donde, según dijo, no había estado nunca, al menos teniendo uso de razón, venía de lejanas tierras, de dar, me figuro yo, la vuelta al mundo; poseía a la perfección varios idiomas, hablaba de los hombres, y las cosas con una madurez... ¡Vamos, te digo,

Matilde, que su conversación era un encanto! La misma baronesa, preguntábase si quieres, estaba maravillada. ¡Ah! No son, no, como él esos gomosos, esos sistemáticos que pueblan los salones.

La señorita de compañía, alarmada bajo su aparente ligereza, por la expresión y el lenguaje vehemente de la joven, comprendiendo que se trataba de algo serio, clavó en ella una mirada observadora.

—¿Y era guapo el joven?—apresuróse a preguntar.

—Quapísimo; mas no a la manera con que solemos entender eso nosotras las mujeres. Era verdaderamente hermoso, más aún que por la figura, por la expresión angelical de inteligencia y de bondad en su fisonomía reflejada.

—¿Rico?

—Yo no sé... debe de serlo, y mucho, quien como él ha podido instruirse y viajar.

—¡Caramba, mi querida Aurora! ¿Sabes que es un mirlo blanco, una especie de dalia azul con pantalones el hombre que de esa suerte te ha flechado?

—Tú misma juzgarás si llegas, como espero, a conocerle. Por lo que toca a la flecha de que ya herida me supones, haces mal si te figuras que llevo yo la peor parte. Emilio, démosle ese nombre, puesto que es el suyo, está tan flechado, por lo menos, como yo.

—¿Por quién lo sabes?

—Por sus ojos, aquellos ojos de dulcísima

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

ESTADO de las especies introducidas durante el mes de la fecha y cantidad recaudada por la primera Tarifa:

ESPECIES	Kilos	Litros	Grados	Pesetas	Cts.
Carne vacuna.	23954				
Despojos.	6193				
Carne de cerdo					
Despojos.					
Cerdo salado.	1006				
Aceite	27909				
Grados alcohólicos			123753		
Licor.		125			
Pastas	2316				
Almidón.	75				
Vino.		28721		22289	80
Cerveza		9887			
Vinagre		1138			
Arroz y garbanzos	17270				
Cebada y maíz	107614				
Legumbres	20355				
Pescado fresco	15177				
Id. en escabeche	249				
Jabón	10297				
Carbón	112744				
Conserva fruta	334				
Id. hortaliza	1415				
Sidra					
Suma Ptas.				22289	80

Mahón 31 agosto 1924. — El Administrador, *Pedro Prats*.

ESTADO de las especies introducidas durante el mes de la fecha y cantidad recaudada por la segunda Tarifa:

ESPECIES	Kilos	Cantidad	Pesetas	Cts.
Palomos		248		
Tordos				
Pavos		8		
Capones				
Gallinas		202		
Pollos y conejos		2176		
Cera	198			
Espuma	796			
Huevos.		66448	3827	15
Queso	2037			
Leche	63670			
Manteca	76			
Paja	131130			
Algarrobas	5803			
Hielo				
Fochas				
Suma Ptas.			3827	15

Mahón 31 agosto 1924. — El Administrador, *Pedro Prats*.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 13 a las 18.

Los Somatenes de Baleares

En la Presidencia se han recibido los datos relativos a los Somatenes de Baleares según los cuales, actualmente cuentan los Somatenes de esas islas con 1.117 afiliados.

Para la propaganda del P. U. P.

En breve quedará constituido en las oficinas de la Unión Patriótica el cuerpo de propagandistas, en el que han de figurar hombres de todas las ideas, que tendrá a su cargo la labor de dar mítines en provincias en propaganda activísima en pro de la formación del nuevo partido que ha de entender en la gobernación del Estado cuando demuestre su capacidad para ello.

El Padre General de los Jesuitas Monseñor Ledochowqui ha manifestado que observa generalmente que los problemas religiosos preocupan hoy día hasta a los más descreídos, notándose en el mundo entero una inquietud espiritual nunca vista.

El Director de Administración Local señor Calvo Sotelo, autor de los nuevos Estatutos Municipales, ha definido su situación manifestando que son falsas en absoluto las declaraciones que le atribuye cierto periódico.

Dice el señor Calvo Sotelo que el cargo que desempeña lo aceptó después de una avenencia con el señor Maura. Porque el Directorio no es un Gobierno de partido, le llamó para que realizara su labor técnica y a ella se ha entregado con ardor y patriotismo. Siempre, dice el señor Calvo Sotelo, profesaré el máximo respeto al señor Maura, manteniendo mi adhesión más firme a sus doctrinas.

Añade en sus declaraciones el Director de Administración Local que continuará junto al

El Contralmirante marqués de Magaz ha despachado con S. M. Rey. Al salir ha manifestado que los asuntos de Marruecos marchan francamente bien. Desde Palacio marchó el Presidente interino a la Presidencia, despachando con el General Martínez Anido y otros. Ha sido elegido Alcalde de Madrid el conde de Vallellano. Madrid 14 a las 5. Calvo Sotelo define su actitud. El Director de Administración Local señor Calvo Sotelo, autor de los nuevos Estatutos Municipales, ha definido su situación manifestando que son falsas en absoluto las declaraciones que le atribuye cierto periódico. Dice el señor Calvo Sotelo que el cargo que desempeña lo aceptó después de una avenencia con el señor Maura. Porque el Directorio no es un Gobierno de partido, le llamó para que realizara su labor técnica y a ella se ha entregado con ardor y patriotismo. Siempre, dice el señor Calvo Sotelo, profesaré el máximo respeto al señor Maura, manteniendo mi adhesión más firme a sus doctrinas. Añade en sus declaraciones el Director de Administración Local que continuará junto al

Directorio por creer que cumple con sus deberes de patriota y ciudadano.

Hablando con el Presidente interino

El Presidente interino marqués de Magaz ha recibido hoy a los periodistas y contestando a las preguntas de un reportero, ha dicho que él no sabía si recibiríase el Manifiesto del marqués de Estella dirigido al país con motivo de cumplirse el aniversario del advenimiento del Directorio al Poder.

Manifestó que si el Presidente enviaba Manifiesto alguno, sería seguidamente facilitado a la prensa para su mayor difusión.

Reunión del Directorio

A la hora de costumbre se ha reunido en el Palacio de la Castellana el Directorio Militar Nacional, presidido por el marqués de Magaz.

La reunión en Consejo ha durado unas dos horas.

Nota oficiosa

Después de la reunión del Gobierno el General Vallespina facilitó una conferencia del marqués de Estella, en la cual se menciona laudatoriamente al sargento Grand Lusarreta, defensor heroico de Monte Cónico.

Dice la nota que han regresado a Tetuán las columnas que han operado en Wad Rás y camino de Xauen.

La guarnición de Dar Akoa castigó al enemigo, recogiendo 48 muertos, armas y prisioneros.

Tabaco y obsequios para los soldados

El Presidente del Gobierno marqués de Estella excita a la Arrendataria de Tabacos a que envíe labores a África como obsequio a nuestros valientes soldados.

También dirige un llamamiento a los cosecheros y fabricantes de vinos y licores para que envíen donativos a nuestro valiente Ejército de África.

Noticias mejores

Todas las noticias que se reciben del sector de Beni Arós son algo mejores, habiendo nuestras tropas logrado imponer su supremacía.

PRENSA ASOCIADA

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 15 a las 2.

Zona oriental sin novedad.

Zona occidental.—Sector de Tetuán.—La posición Gorgues Norte sin novedad.

Sector de Ceuta.—Fuerzas de la Mehalla dieron batalla por Yebel Zenzen capturando dos indígenas, uno con armamento.

Sector de Gomara.—Se ha efectuado el repliegue de las posiciones de Kobba Darsa, Cheruda, Tisgarín, Isurcan y Loma Roja evacuando sin novedad el grupo de posiciones de Tiguaisas.

Sector de Xauen.—Salió columna a llevar convoy a Kala que entró en la posición después de un brillante asalto a la bayoneta.

Sector Dra el Asef.—Fué agredida la aguada y posición de Tenafel causándonos un muerto y nueve heridos en la Mehalla de Larache. Al enemigo se le han visto 31 muertos y se le recogieron cuatro fusiles mauser, cartuchos y efectos.

Se llevó convoy a Tenafel y blocao Gars haciendo también aguada.

Las noticias de provincias no acusan novedad.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TRIANON

Hoy lunes 15 de Septiembre de 1924.—A las 6 y cuarto

INAUGURACIÓN DE LAS SERIES POPULARES

Última proyección de la hermosísima película

La dama de Casa Maxim

Adaptación cinematográfica de la conocida obra teatral, interpretada por la escultural artista PINA MENICHELLI, secundada por el popular actor Marcel Levesque (D. Casto)

Viernes próximo. — Estreno de la primera jornada de la colosal película LA MÁSCARA DE HIERRO (2 jornadas)

SALÓN VICTORIA

Miércoles 17 Septiembre 1924. — A las 9 y media

SESIÓN POPULAR

25 CÉNTIMOS 25

(ENTRADA ÚNICA)

Última proyección de la grandiosa película

EL JUEGO DE LA VIDA

Por la genial ALICE TERRY

Sábado 20. — INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE OTOÑO

Presentación de una de nuestras

GRANDES EXCLUSIVAS

Aviso. — Se admiten encargos de abono en la taquilla de este Salón, desde el miércoles de 6 y media a 8.

CASINO DEL CONSEY

Martes día 16 Septiembre 1924. — A las 6 y media de la tarde

COLOSAL SESIÓN POPULAR

Entrada única: Veinticinco céntimos

LADUDA

TOMASÍN EN LOS BOSQUES

Un programa de éxito asegurado por 0'25 céntimos

DOMINGO, a las 6 y media y 9 y media. — Estreno de la preciosa cinta de lujo **TODD UN CABALLERO**.

Pronto. — Presentación del formidable actor WILLIAM FARNUM y luego la película más grande, más lujosa, más interesante y más costosa **LA ROSA DE NEW-YORK**, por la íximia MAE MURRAY. — *Obra cumbre* perteneciente al Programa Capitolio.

carezcan de toda preparación militar y treinta y sesenta días según los conocimientos que posean. Los reclutas que lo deseen, podrán previa la autorización de sus jefes, dormir y comer fuera del cuartel.

Distribución de reclutas

Caja de Palma. — 58 al Regimiento de Palma; 3 al de Mahón; 14 al Batallón de Ibiza; 21 a Caballería; 25 a Artillería Mallorca; 20 a Artillería Menorca; 19 a Telégrafos de Menorca; 10 a Intendencia de Menorca y 11 a Sanidad Menorca. Caja de Inca. — 97 al Regimiento de Inca; 3 al de Mahón; 11 a Ibiza; de Inca; 24 a Artillería Mallorca; 17 a Artillería Menorca; 20 a Telégrafos Menorca; 9 a Intendencia Menorca y 12 a Sanidad Menorca.

Caja de Menorca. — 17 al Regimiento Mahón; 14 a Artillería Menorca; 9 a Intendencia y 6 a Sanidad Menorca.

Caja de Ibiza. — 23 al Batallón Ibiza.

Expresión de gratitud

El Presidente de la Asociación Entrepense de los Coros Clavé don José Capdevila Ventosa nos dirige atento B. L. M. en nombre de la Junta Directiva de la Asociación, agradeciendo las atenciones múltiples que nuestra ciudad tuvo para los coristas que durante breves días fueron nuestros huéspedes y de las que guardarán aquellos visitantes gratísimo recuerdo.

Correspondemos atentos a la salutación que nos dirige el señor Capdevila, y damos esta noticia complacidos brindando todos los aplausos y expresiones de gratitud a nuestra querida ciudad.

Carreras en Ciudadela

Con motivo de las carreras de caballerías celebradas ayer en Ciudadela, fueron muchas las personas de esta localidad que ayer visitaron la antigua capital de la isla. Según nuestros informes, las carreras de caballerías resultaron interesantes, aún cuando no hubo el entusiasmo de años posteriores.

Las fiestas de San Lluiset

Ayer celebró el vecino pueblo de San Luis sus tradicionales fiestas de San Lluiset, jugándose en aquel campo un partido de foot-ball y celebrándose en la plaza pública animadísimo baile y otros festejos populares para regocijo de aquellos vecinos y visitantes.

Con motivo de las fiestas el pintoresco y pulcro pueblo de San Luis se vió animadísimo. La concurrencia de forasteros fué escasa.

Misas

Todos los días a las ocho se dirán en el altar de las Animas o del Santo Cristo de la parroquia de Santa María misas en sufragio del alma del Teniente de Infantería don Carlos Moysi Vidal, muerto gloriosamente el día 7 de los corrientes en la zona de Larache al frente de sus tropas.

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a cualquiera de dichas misas en sufragio del alma del finado.

Rectificación

En el anuncio de la Junta de Plaza y Guarnición de Mahón, publicado en estas columnas el viernes día 12, por una equivocación involuntaria de los cajistas se anunciaba el concurso del presente mes para el día 28, cuando en realidad debe verificarse el día 27.

Sirva esta rectificación de aviso a los interesados.

El Escuadrón de Caballería

En virtud de las nuevas plantillas de fuerzas, ha quedado suprimido el Escuadrón de Cazadores de Mallorca que estaba destacado en esta plaza.

El sábado embarcaron en el vapor correo para Palma para incorporarse en el disuelto grupo de Cazadores de Mallorca, un cabo, un trompeta, un herrador de 2.ª, un soldado de 1.ª y 13 de segunda que componían la fuerza de esta isla.

También fueron embarcados en dicho buque los 22 caballos pertenecientes a dicho Escuadrón, las monturas y demás material.

En el paseo de Isabel II

Ayer tarde y a la hora de costumbre dió un concierto en el paseo de

Isabel II la Música del Regimiento Mahón n.º 63, ejecutando un selecto programa.

Por la noche amenizó la velada en el citado paseo la Banda Municipal.

Corrigendos

Custodiados por la Benemerita, llegaron ayer a bordo del vapor correo «Tintoré», dos corrigendos, los cuales pasaron a la Fortaleza de Isabel II.

La carretera de San Luis

Hoy han comenzado en la carretera de San Luis los trabajos de reparación de aquel piso carretero, llevándolo a cabo obreros empleados en el ramo de Obras Públicas.

Exportación e importación

A bordo del «Vicente La Roda» fueron embarcadas el sábado para Barcelona 8 cajas con langostas y 1.180 docenas de huevos.

También fué embarcada una partida de maquinaria procedente del vapor en desguace «Cabiró», parte de un lote adquirido por la Compañía Trasmediterránea.

A bordo del «Balear» fueron embarcados anteanoche para Palma 21 caballos del Ejército, 7 mulos, 1 burro, 2 vacunos y 56 cajas con queso.

El vapor «Tintoré» ha sido portador de 94 toneladas de carga, entre la cual figura: salvado, patatas, cemento y otras mercancías.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 11 de los corrientes ha sido agraciado con ochocientas pesetas el billete número 5.051, y con premio de cuatrocientas pesetas los números seis mil nueve, 6.010, 10.104 y 25.628, que fueron expendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta localidad, a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco Arravaleta).

También han obtenido premio de 400 pesetas en el mismo sorteo los billetes núms. 5.552 y 7.937 despachados en la Administración de Loterías número 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 107 pasajeros, correspondencia y carga, el sábado salió con rumbo a Barcelona el vapor correo «Vicente La Roda».

— Con 79 pasajeros, correspondencia y carga, anteanoche zarpó para Palma el «Balear».

Entradas

Con pasaje, correspondencia y carga, ayer tarde a las tres fondó en este puerto procedente de Barcelona y Alcadia el vapor correo «Tintoré», al mando de su capitán don Antonio Caviglia.

El «Tintoré» que por primera vez visita nuestro puerto, desplaza 867 toneladas métricas, pertenece a la Compañía Trasmediterránea e inscripto a la matrícula de Barcelona.

Es un barco de construcción antigua y su cubierta es corrida. El «Tintoré» cubre la línea de escalas en sustitución del «Mahón» que desempeña el servicio Ibiza-Palma-Valencia-Barcelona.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 15 Septiembre de 1924.

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don E. Luado Pérez.

Imaginería: T. Coronel de Infantería don Francisco Larios.

Hospital y provisiones: 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

1.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador accidental, Aureliano Udibarry. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora y San Nicomedes mártir.

Santo de mañana. — Santas Lucía y Eufemia vírgen y mártir.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84



Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.

Aviñó, 9. - Apartado, 738. - Barcelona

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

FÁBRICA DE JABONES Y LEGÍAS

LA GALIA

DE **JOSÉ P. LLOP**

(Sucesor de A. ESPASA)

CASA FUNDADA EN 1894

Audén de Levante, 17 y 18. - MAHÓN

FABRICACION DE TODA CLASE DE JABONES, TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACIÓN ESMERADA - SE SIRVE A DOMICILIO

Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 48 y Prieto y Caules número 54.

¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

TOMO I.-EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
Id. II.-EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
Id. III.-TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados

Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón

Auto CHANDLER. - 7 plazas

Servicio rápido para todos los puertos de la isla

Coche cómodo. - Marcha segura y veloz. - Elegante y pulcro

Infermes: ISABEL II, 35 y 37 (Garaje).

COTIZACIÓN DE LA PLATA facilitada por la casa

Marret, Bonnia, Figueras y C.^a

de Barcelona con fecha 7 Julio 1924

Precio cuenta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		185	00
> 950,000		175	05
> 935,000		173	35
> 916,000		169	95
> 900,000		167	10
> 806,000		149	20
> 750,000		140	25
Nitrato de Plata puro 535		1	75
Cloruro de oro puro 51 % 535		00	00

Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para laere, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirijase a la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.



Puntos de venta en Mahón: JOYERÍA SINTES. - CALLE NUEVA, 20. LIBRERÍA SINTES. - PLAZA PRÍNCIPE, 11.

Imprenta de M. Sintés Rotger. - Mahón

ARTRITISMO

CONTRA EL

ACIDO URICO

EMPLEAD LA

PIPERAZINA

MIDY

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS

LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA

LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR

EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

MIDY

ARENILLAS

GOTAS